

国家网信办公布 《个人信息保护合规审计管理办法》

新华社北京2月14日电 记者14日从国家互联网信息办公室获悉,国家网信办近日公布《个人信息保护合规审计管理办法》,旨在为个人信息处理者开展个人信息保护合规审计提供系统性、针对性、可操作性的规范,提升个人信息处理活动合法合规水平,保护个人信息权益。

国家网信办有关负责人表示,当前,个人信息被企业、机构甚至个人

广泛收集使用,个人信息保护和个人信息利用的矛盾日益突出。为压实个人信息处理者个人信息保护主体责任,加强个人信息处理活动风险控制和监督,个人信息保护法、网络安全法、数据安全法等法律法规对个人信息处理者开展个人信息保护合规审计作了规定。为有效落实法律法规要求,国家网信办制定出台办法,对个人信息保护合规审计活动的开展、合规审计机构的选

择、合规审计的频次、个人信息处理者和专业机构在合规审计中的义务等作出细化规定。

办法明确了个人信息处理者开展合规审计的两种情形。一是个人信息处理者自行开展合规审计的,应当由个人信息处理者内部机构或者委托专业机构定期对其处理个人信息遵守法律、行政法规的情况进行合规审计。处理超过1000万人个人信息的个人信

息处理者,应当每两年至少开展一次个人信息保护合规审计。二是履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的,可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

办法将于2025年5月1日起施行。

文旅市场踩上哪吒“风火轮”

《哪吒之魔童闹海》(《哪吒2》)成为我国影史首部百亿元票房影片,从“跟着吒儿去旅游”出圈,到相关衍生品卖断货、“吒难求”、《哪吒2》的流量持续“溢出”,从“单一票房驱动”到“多元价值挖掘”,电影IP让文旅市场也踩上了“风火轮”,掀起阵阵热潮。

为地方文旅注入“泼天流量”

“哪吒”在银幕上爆火的同时,也带火了国内多地和哪吒有关的旅游景区。“跟着吒儿去旅游”成为热门出游方式。

高达5米的哪吒、憨态可掬的太乙真人、清秀俊逸的龙王太子敖丙……作为“哪吒”的诞生地,在成都高新区父子大道,《哪吒2》动画电影中的人物雕塑吸引了众多市民游客驻足打卡。

在上海电影博物馆的上海美术电影制片厂展区,连日来游客成倍增长。展区区内还有老电影《大闹天宫》中三头六臂的哪吒形象原画稿及场景渲染图等,非常适合游客进一步了解影片背后的故事。

近期,四川宜宾市翠屏山景区“哪吒行宫”景点游人如织。景点工作人员告诉记者,自电影《哪吒2》火爆出圈后,景区客流量显著增长,尤其是“哪吒行宫”的关注度持续上升。“通常情况下,春节假期后景区客流量会有所下降,但今年从正月初四至今,客流量并未减少,反而持续攀升。”该工作人员说。

据了解,“哪吒行宫”单日游客最高峰值约8000人次,日均游客为4000人次。截至目前,“哪吒行宫”已累计接待游客较往年同期增长了近300%。

与此同时,江西上饶太乙真人殿文创销售额破千万元,河南西峡陈塘关遗址公园春节游客量增长300%,天津河西区推出哪吒主题旅游线路……借助《哪吒2》的热度,新颖的文旅消费场景与模式层出不穷,“影视IP+旅游”联动,激发出文旅产业的蓬勃活力。

产业链延伸:多元价值挖掘

记者了解到,目前,哪吒IP通过多元授权与跨界合作,形成“内容+消费”的产业链生态,推动文化价值向经济价值转化。

——衍生品市场迎来“抢购潮”:记者梳理发现,《哪吒2》联名手办迎来“抢购潮”,相关盲盒系列上线即售罄,二手平台甚至价格翻倍。阿里鱼众筹平台“造点新货”上,放光手办众筹金额超1500万元,覆盖潮玩、文具、小家电等多品类。

UME影城上海新天地店店长卢瑛说,春节假期最后两天,200元以内的《哪吒2》影院衍生品都已售罄,最后售出的几只哪吒系列爆米花桶,还是从外地紧急调货进的。

记者在成都高新区一家盲盒店看到,前来购买《哪吒2》“天生羁绊系列”盲

盒产品的市民及游客络绎不绝。

——科技赋能让影视IP融入生活:江西某景区开发“元宇宙陈塘关”,游客可以通过数字分身沉浸式参与神话剧情;四川景区推出哪吒主题短剧,结合社交媒体传播实现品牌破圈……《哪吒2》带动传统IP从静态作品转化为动态创新性表达,实现经济价值提升。

四川大学传媒学院数字媒体与创意设计学院教授黄丹红认为,《哪吒2》电影本身就运用了很多先进的技术,随着人工智能等技术的广泛应用,打造精品文化IP,以数字化手段来促进文旅体验,也将成为未来文旅产业发展的核心驱动力。

——“影视+文旅+消费”跨界联动:《少年英雄小哪吒》动画片将蜀南竹海、兴文石海等实景融入剧情,带动当地提升旅游认知度;“哪吒IP小家电”则探索传统文化与现代消费品的结合……类似《哪吒2》这样的爆款IP,正在通过跨界联动,取得产业链的延展。

四川大学文化产业研究中心主任蔡尚伟认为,文化IP深入融入更多行业领域,将为消费者带来更加多样化和个性化的产品与服务体验。这种跨界融合不仅能够满足消费者多样化需求,还将成为企业挖掘潜在市场、提升竞争力的重要动力。

从“流量狂欢”转向IP深耕

《哪吒2》的成功反映当前我国文旅

消费增长新趋势,显示了中国文化消费的新动力。业内人士认为,影视IP长远发展需超越短期“流量狂欢”,以文化自信为根基,以技术创新为引擎,以产业生态为支撑,耕耘IP的长期价值。

负责《哪吒2》全片3D转制的上海幻马文化传媒有限公司动画艺术总监韩晓非认为,虽然《哪吒2》火爆,但大家也不要“一窝蜂”扎堆神话IP,应该鼓励开放想象力,引导行业形成多元丰富的生态。

近年来,我国在传统文化IP开发上取得显著突破,成功打造《哪吒2》等一批现象级文化爆款。但是,一些影视IP的运营仍以短期流量变现为主,往往难以支撑IP的长期发展。

“真正具有市场影响力的IP,需要超越单一产品周期,通过内容创新和产业闭环,打造可持续的文化产业链,从而在全球市场建立更具竞争力的文化品牌。”蔡尚伟说,“后续希望各地围绕哪吒的角色、世界观和文化属性,开发更多元的内容载体,如游戏、动画剧集、文学作品、互动体验等,形成一个可持续发展的IP矩阵。”

多位专家呼吁,避免“神话人物户籍化”,地方文旅宣传也要掌握火候,避免用力过猛。文旅融合的尽头,不在于争抢“哪吒是哪里人”,而是积极扩展到更多元的领域,有效推动IP资源向文化资产的转化。

新华社记者 董小红 卢宥伊 许晓青
(新华社北京2月14日电)

2024年我国经常账户顺差4220亿美元

新华社北京2月14日电(记者刘开雄)国家外汇管理局14日发布数据显示,2024年,我国国际收支继续保持基本平衡。其中,经常账户顺差4220亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为22%,处于合理均衡区间。

从当日发布的2024年国际收支平衡表初步数据上看,2024年,我国国际收支口径的货物贸易顺差7679亿美元,较2023年增长29%。其中,货物贸易出口34091亿美元,增长7%;进口26412亿美元,增长2%。

“货物贸易顺差规模创历史新高。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李

斌说,2024年,我国进出口产品结构继续优化升级,对外贸易高质量发展,货物贸易顺差扩大并推动经常账户顺差增长。数据显示,2024年,服务贸易逆差2288亿美元,较2023年增长10%。李斌介绍,境外个人来华和境内个人出境旅行增长较快,带动旅行收入和支出增长明显,分别同比增长61%和27%。

李斌表示,当前我国高质量发展持续推进,科技创新和产业创新发展,在更加积极有为的宏观政策推动下,经济回暖向好态势将进一步巩固,我国国际收支有望继续保持基本平衡态势。

我国将启动第三次古树名木资源普查

新华社北京2月14日电(记者 胡璐)为了更好地保护古树名木,我国将从今年启动第三次古树名木资源普查。

这是记者14日从国家林草局举办的新闻发布会上了解到的。

“今年1月出台的《古树名木保护条例》规定,全国绿化委员会每10年组织开展一次全国古树名木资源普查。距第二次普查启动已过去10年,从今年启动第三次普查正当其时。”国家林草局生态保护修复司(全国绿化委员会办公室)副司长刘雨莉说,条例要求强化分级管理。针对不同树龄的古树名木,在全面保护的基础上规定更

有针对性的保护措施,这对资源底数信息的准确性、全面性提出了更高要求,有必要通过第三次普查完善资源数据库,便于精细化管理。

刘雨莉表示,第二次古树名木资源普查未覆盖国有林区原始林分和自然保护区,实际上在这些区域大量林木都是古树名木,应该充分利用卫星遥感等新技术手段,掌握这些区域的资源状况,以古树群形式分类加以整体保护。在第三次古树名木资源普查中,这将得到进一步加力。国家林草局将争取用3年时间完成第三次普查,及时向社会发布普查结果。

我国渔民有了“电子驾照”

新华社北京2月14日电(记者古一平)记者14日从农业农村部获悉,农业农村部近日发布公告,自2025年3月1日起启用国内渔船电子证书。

“渔船电子证书相当于渔民群众的‘电子驾照’”农业农村部渔船管理处相关负责人告诉记者,以往渔民群众办事或者在船上作业,需要随时携带渔船证书纸质件,现在只要通过手机出示电子证书即可,工作人员可通过扫码查验,将有效提高管理能力和办事效率。

这位负责人介绍,渔船电子证书

范围包括渔业船网工具指标批准书、渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书和渔业捕捞许可证等现行4种渔船证书,凡持有上述4种证书的企业、个人及其委托人可按程序申领和使用电子证书。

据了解,现阶段渔船电子证书主要提供证书出示和业务查询功能,在接受渔业执法检查、办理渔业渔政相关业务时可出示电子证书代替纸质证书,执法人员和业务办理人员通过扫码进行验证,相关人员也可通过电子证书状态查询渔船信息及业务办理进度。

切尔诺贝利核电站遭无人机袭击 目前辐射水平正常

新华社基辅2月14日电(记者李东旭)国际原子能机构14日说,该机构驻切尔诺贝利核电站的团队当天凌晨听到爆炸声,目前核电站内外辐射水平正常稳定。

国际原子能机构在社交媒体上写道,14日1时50分左右,切尔诺贝利核电站的“新安全封闭”设施传出爆炸声并出现火情,该设施负责保护切尔诺贝利核电站4号反应堆。据了解,一架无人机撞上了“新安全封闭”顶部。

国际原子能机构还说,消防人员及车辆数分钟内抵达现场扑救。目前,封闭设施内层未发现破损,核电站内外辐射水平“正常稳定”。此次袭击中未有人员伤亡报告。

国际原子能机构总干事格罗西表示,切尔诺贝利核电站发生的袭击事

件,扎波罗热核电站附近近期军事活动不断增加,凸显核安全风险持续存在。国际原子能机构将保持高度警戒。

乌克兰总统泽连斯基14日在社交媒体上称,此次袭击是俄方所为,无人机携带高爆炸弹,封闭设施在袭击中受损。目前袭击引发的火情已被扑灭,周边辐射水平未见增长。他还声称,初步报告显示封闭设施“受损严重”。

目前俄方尚未对此事发声。切尔诺贝利核电站位于乌克兰北部靠近白俄罗斯边境。1986年4月26日,该核电站4号机组反应堆发生爆炸,造成严重事故。为防止进一步核泄漏,苏联政府用水泥浇筑成“石棺”,把4号反应堆仓促封存。2016年底,乌克兰在“石棺”之上加装了新的金属防护罩以彻底解决核事故遗留问题。

关于对皖江大道交通管制的公告

因皖江大道污水管道改造工程需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定,决定对皖江大道实施交通管制。现将有关事项公告如下:

一、交通管制路段
港口路一碧桂园一号公园小区;皖江大道和平西路北路口;皖江大道张湖路北路口。
二、交通管制时间
港口路一碧桂园一号公园小区:2025年2月17日-2025年3月31日;
皖江大道和平西路北路口:2025年2月19日-2025年4月9日;
皖江大道张湖路北路口:2025

年2月19日-2025年5月19日。

三、交通管制措施
皖江大道港口路一碧桂园一号公园小区污水管道施工期间,占用皖江大道南侧非机动车道,非机动车按照交通标志的引导通行。皖江大道张湖路、和平西路北路口污水管道施工期间,北路口实行全幅封闭,禁止车辆、行人通行,车辆、行人可从皖江大道等周边道路绕行。
请过往车辆驾驶人、行人自觉遵守交通安全法律法规,确保交通安全。

安庆市重点工程建设处
安庆市公安局交通警察支队
2025年2月12日

美国闹“蛋荒” 民众怨声多

“今年情人节送鸡蛋”“盗贼开始偷鸡蛋”“餐馆开征鸡蛋附加费”……鸡蛋供应紧张、蛋价大幅上涨近期成为美国民众主要吐槽话题。“又贵又难买”,是记者近日在加利福尼亚州采访时听到最多的抱怨。

每打(12个)鸡蛋均价超过91美元,相当于每个鸡蛋约0.75美元,这让很多加州民众感慨:鸡蛋快吃不起了。有媒体调侃道:“今年情人节给她的大礼可以是:一盒鸡蛋。”

“没有鸡蛋,没有鸡蛋,没有鸡蛋!”洛杉矶县阿拉巴马市一家会员制连锁超市10日一早开张后,店员就在门口大声告诉排队人群这个“坏消息”。空荡

荡荡的货架上只有“鸡蛋售罄”的告示。顾客露娜告诉记者,会员制连锁超市的蛋价相对便宜,没想到一开门就没有,这真“令人难以置信”。

记者在蒙罗维亚市一家超市看到,鸡蛋在中午就基本售罄。货架上贴着醒目的告示“恳请您将购买的鸡蛋数量限制在一打以内”。附近另一品牌的连锁超市则允许每位顾客最多买两盒鸡蛋。多家超市的店员告诉记者,中午以后在超市就难以买到鸡蛋。

本月初,宾夕法尼亚州一家供应商的10万枚鸡蛋失窃成为全美“笑话”。美国一家食品网站调侃说:“还记得盗贼抢装甲车上的现金或黄金

吗?随着蛋价飙升,也许这种珍贵商品应该用冷藏装甲车来运输了。”

业内人士指出,疫情、通货膨胀是近年来美国鸡蛋价格上涨的主要推手,2022年初开始的禽流感加重了“蛋荒”。

美国农业部7日发布最新报告说,自2022年起已有超15亿只家禽因禽流感被灭杀,导致鸡蛋供应大幅减少。根据这份报告,分级散装白色大壳蛋的全美交易价格已升至平均每打7.34美元,加州则为每打9.11美元。美劳工统计局统计显示,鸡蛋价格在过去一年上涨了36.8%。

报告还说,鸡蛋供应将持续紧张,短期内改善的希望不大。美国农业部

发言人表示,预计今年蛋价还将上涨20%。为保障供应,许多零售商店现在被迫实施鸡蛋销售限制。

蛋价持续走高冲击餐饮业,令中小餐馆倍感压力,许多餐馆只好调整价格和菜谱。主营美式早餐的连锁品牌“华夫饼屋”餐厅日前宣布,所有含蛋餐点涨价,每个鸡蛋多收0.5美元附加费。

鸡蛋供应紧张、蛋价飞涨,有些人已经开始养鸡。据加州首府萨克拉托的媒体报道,当地在自家院里养鸡的人明显增加,一家出售雏鸡的供应商表示,近期销售量增长了近3倍。

新华社记者 高山
(新华社洛杉矶2月13日电)